

Constantly Improving the Political and Organizational Advantages of CCP in the State-owned Enterprises

—Taking No. 4 Branch Company of China Petroleum Pipeline Engineering Co. Ltd. for Example

Guangwei Zhuang^{1,2}, Yang Shi³, Limei Zhang², Jie Yang², Yaqin Zhang²

¹The Party Committee Office (The Party Committee Publicity Department) of Northwest Oilfield Company, SINOPEC, Urumqi Xinjiang

²No. 4 Branch Company of China Petroleum Pipeline Engineering Co. Ltd., Langfang Hebei

³The Office (The Party Committee Office) of China Petroleum Pipeline Engineering Co. Ltd., Langfang Hebei
Email: zhuanggw@cnpc.com.cn

Received: Dec. 12th, 2017; accepted: Mar. 23rd, 2018; published: Jun. 15th, 2018

Abstract

In recent years, the Party Committee of the Fourth Branch of the China Petroleum Pipeline Engineering Co. Ltd. grasped the key point of “setting up the root and casting the soul, fixing the root”, starting from the basic organization, basic system and basic team, took the party constitution and the party discipline as the criterion to promote the continuous advance for “two ways of learning and one action” education, seized the root of the party branch, inspired the “vigor” of the Party members, strengthened the foundation of the Party construction, played the role of party building, and constantly made the party’s political advantage into competitive advantage and organizational advantage. It ensures the healthy development of enterprise.

Keywords

Party Construction, Political Advantage, Organizational Advantage

不断提升国有企业党的政治优势和组织优势

——以中国石油管道局工程有限公司第四分公司为例

庄光伟^{1,2}, 史扬³, 张丽梅², 杨婕², 张亚琴²

¹中石化西北油田分公司党委办公室(党委宣传部), 新疆 乌鲁木齐

²中国石油管道局工程有限公司第四分公司, 河北 廊坊

³中国石油管道局工程有限公司办公室(党委办公室), 河北 廊坊

作者简介: 庄光伟(1985-), 男, 政工师、经济师, 现主要从事石油企业党建思想政治工作。

Email: zhuanggw@cnpc.com.cn

收稿日期: 2017年12月12日; 录用日期: 2018年3月23日; 发布日期: 2018年6月15日

摘要

中国石油管道局工程有限公司第四分公司党委, 把握“立根铸魂、固本培元”这一关键, 坚持从基本组织、基本制度、基本队伍入手, 以党章为遵循、以党纪为准绳, 通过持续推进“两学一做”学习教育, 抓住党支部这个“根本”, 激发广大党员的“元气”, 夯实党建工作基础、发挥党组织核心作用, 不断将党的政治优势和组织优势转化为竞争优势, 保障了企业的稳健发展。

关键词

党建工作, 政治优势, 组织优势

Copyright © 2018 by authors, Yangtze University and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

2016年10月, 全国国有企业党的建设工作会议在北京召开, 习近平总书记在会上指出, 坚持党的领导、加强党的建设, 是我国国有企业的光荣传统, 是国有企业的“根”和“魂”, 是我国国有企业的独特优势。此前印发的《关于在深化国有企业改革中坚持党的领导加强党的建设的若干意见》也强调, 坚持党的领导, 是国有企业的独特优势[1]。

中国石油管道局工程有限公司(以下简称“管道局”)第四分公司(以下简称“公司”)是管道建设行业的国有大型企业, 至今已有三十多年的发展历史。2016年3月, 管道局将从事管道非开挖施工业务的第四分公司与穿越分公司重组整合, 使公司主营业务更加突出, 规模实力进一步壮大。目前, 公司主营盾构顶管、定向钻、管道线路站场、预投产四大业务。公司党委下辖4个党总支、26个基层党支部、19个项目临时党支部, 现有党员746人。重组以来, 公司党委扭住“立根铸魂、固本培元”这一关键, 坚持党的领导、加强党的建设, 不断将党的政治优势和组织优势转化为竞争优势, 保障了企业的稳健发展。

2. 突出政治功能，铸牢组织核心地位

公司党委牢固树立政治意识，坚持从基本组织、基本制度、基本队伍入手，夯实党建工作基础、发挥党组织核心作用。

1) 攻坚克难建堡垒。公司利用重组之机，坚持“四个同步”，健全党组织，机关 11 个部室中党群部门占 5 个，同步成立 4 个党总支、26 个基层党支部、19 个项目临时党支部，实现了党的组织、党的工作 2 个全覆盖。各级组织通过专题会议、主题教育等载体，借助手机报、公众号、网站等平台，积极推动党建工作。公司重组改革顺利完成，陕四宝香西联络线、中俄试验段等工程高效完工，管道局下达指标圆满完成，都彰显了党组织的“堡垒”作用。

2) 组织生活立规矩。公司党委根据重组实际全面梳理组织制度，目前已经完成党委工作规则、落实两个责任细则，“三重一大”制度等 13 项制度的修订，为组织生活立下了规矩，形成了党建管理制度化、组织生活规范化、学习教育常态化、服务保障有形化的运行机制。重组两年来，各基层党组织累计召开党员大会 118 次、支委会 197 次、党小组会 386 次、党课 71 场，基层党建科学化水平得到有效提升。

3) 干部队伍重担当。公司党委从自身做起，积极推进“四好”班子建设。公司重组之初，党委集中学习毛泽东同志《党委工作方法》，并以“两学一做”学习教育为契机，加强各级干部理论武装，注重发挥表率示范作用；公司修订《科级干部选拔任用规范》和《科级干部任用管理规定》，坚持党管干部原则，以推进干部竞聘上岗为抓手，引导员工主动适应公司市场化资源配置的改革需要。公司重组后，机关和基地员工定员分别压缩 59% 和 25%，该改革方案能够稳步推进，得益于干部队伍的担当精神。

3. 坚持纪律在前，牢固树立规矩意识

公司党委坚持将纪律挺在前面，以党章为遵循、以党纪为准绳，狠抓“两个责任”落实。

1) 惩防有体系。公司制定“两个责任”实施细则和责任清单，紧盯关键岗位、关键领域、关键节点，强化廉政风险管控，形成了“清单式明责、常态式履责、倒逼式追责”的机制；逐级签订廉政自律书 1279 份、承诺书 784 份，识别廉政风险点 308 项，实现“三个关键”全覆盖；公司重视廉政教育，制发廉洁光盘、群发警示信息、推荐观看《人民的名义》、发放反腐文学《追问》、征集“百字廉洁感言”等，实现了廉政教育前置、关口前移。

2) 执纪有作为。公司党委对各级组织监督发现的问题不回避、不袒护，坚持有错必改、失责必纠，通过纠正问题促进标本兼治，通过问题追责强化教育警示，将“两个责任”落到实处。2017 年以来，公司先后有多名干部员工因违纪违法被追责，其中开除党籍、公职 1 人，留厂察看 1 人，诫勉谈话 4 人，廉政约谈 23 人，执纪监督“四种形态”得到较好落实。

3) 监察有创新。公司结合“五外”治理工作，把廉政教育延伸到分包商、供应商，在市场准入、项目招标、合同签约环节提出廉洁警示、附加廉洁追责条款，对关键岗位和分包商形成硬约束；公司借鉴安全风险防控手段，制定党风廉政“五书一表”制度，强化执纪监督责任落实和痕迹管理；为克服上级监督远、同级监督软、下级监督难的问题，在基层聘任 27 名党风廉政建设监督员，形成了组织全面监督、纪检专责监督、单位属地监督、群众民主监督的良好局面。

4. 树立合格标准，发挥党员先锋作用

公司党委通过持续推进“两学一做”学习教育，抓住党支部这个“根本”，激发广大党员的“元气”，发挥先锋模范作用。

1) 党员身份亮出来。公司落实“四合格四诠释，弘扬石油精神，喜迎党的十九大”岗位实践活动，组织党员亮出身份。嫩江盾构项目开展“亮身份擦亮党员初心”活动，为党员“量体裁衣”设置工作牌、

划定责任区、制作承诺表,促进党员比思想觉悟、比技术创新、比营造氛围。在隧道掘进过程中,党员累计进仓 360 次,清理黏泥 2000 余吨,用行动做出了表率。

2) 党员旗帜竖起来。公司围绕生产和经营难点,开展“一个党员一面旗”活动,通过树立党员旗帜,增强基层党组织战斗力。额木尔河盾构工程地处大兴安岭深处,项目党支部建设“党员之家”、竖起“党员旗帜”,带动项目团队克服恶劣环境,盾构机在近-50℃的严寒天气条件下成功始发掘进,为国内盾构行业在高寒区域施工积累了经验,填补了国内技术空白,让党旗在北纬 53°迎风飘扬。

3) 引领作用强起来。公司党委坚持“双向培养”原则,努力把党员培养成骨干、把骨干培养成党员,保证党员队伍先进性。公司长庆油田地面建设项目党支部积极探索党员培养方式,开展“选苗子、压担子、引路子”专项工作,推动了团队建设、带动了项目建设,项目部承建的苏东 1X 站被长庆油田评价为“精品站、标杆站”,共接受集团内部交流 320 人次,在长庆油田树起了企业品牌。

5. 结语

党建工作是国有企业的独特优势,必须不断巩固和加强。对照中央要求,国有企业在一定程度上还存在党的建设弱化、淡化、虚化、边缘化等问题,公司将积极探索“党建+”模式,构建大党建格局,实现党建工作制度化、组织生活规范化、学习教育常态化、作用发挥具体化,促进党建工作方式由“抓活动”向“抓项目”转变,部署工作由“提要求”向“定规范”转变,监督检查由“软约束”向“硬考核”转变,思想教育由“说教式”向“感化式”转变,全面提升党建工作水平,将党对国有企业的领导这一重大原则落到实处,为企业科学发展提供重要保障,为做强做优做大国有企业作出贡献。

参考文献

- [1] 葛红林. 充分发挥国有企业的政治优势[EB/OL].
<http://dangjian.people.com.cn/n1/2017/0317/c411689-29152643.html>, 2017-03-17.

[编辑] 龚丹

知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 <http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD>
下拉列表框选择: [ISSN], 输入期刊 ISSN: 2471-7185, 即可查询
2. 打开知网首页 <http://cnki.net/>
左侧“国际文献总库”进入, 输入文章标题, 即可查询

投稿请点击: <http://www.hanspub.org/Submission.aspx>

期刊邮箱: jogt@hanspub.org